

## РОЛЬ ВАТИКАНА В СОВРЕМЕННОЙ МИРОВОЙ ПОЛИТИКЕ

*В.Н. Гутко, А.В. Воробьева, 2 курс*

*Научный руководитель – В.А. Евстафьев, старший преподаватель  
Полесский государственный университет*

Значение Ватикана в мировой политике определяется его влиянием на католическое население планеты (около 1 млрд человек). В современном мире Римско-католическая церковь насчитывает более 900 млн. последователей, что намного превышает число последователей других направлений христианства [2].

Католичество доминирует в Испании, Италии, Португалии, Франции, Бельгии, Австрии, Германии, Венгрии, Польше, Чехии, Литве [1, с. 142-143].

У Римско-католической церкви накоплен огромный опыт информационной работы. Сегодня под контролем католической церкви действуют многочисленные типографии и издательства, радиостанции и телекомпании, издаются международные и приходские газеты и журналы, общая и специальная религиозная литература. Действующие религиозные и светские католические организации предоставляют церкви возможность работать с верующими различных социальных слоев. Устойчивые позиции имеет Римско-католическая церковь на всех уровнях сферы образования. Привилегированное положение в области высшего образования занимают престижные учебные заведения, особенно ордена иезуитов. Хорошо организованы и структурированы различные формы благотворительной деятельности.

Невозможно переоценить влияние латинского христианства на развитие европейской цивилизации и культуры. Это прослеживается в архитектуре, музыке, живописи и литературе, общественной мысли [3].

Современная католическая церковь имеет единый международный центр - Ватикан. "Город-государство" Ватикан является резиденцией главы католической церкви в Риме [4].

Ватикан имеет все государственные атрибуты. Наличие суверенного государства нужно католицизму для пропаганды идей о "независимости" католической церкви от государства и для ведения активной папской дипломатии. Ватикан поддерживает дипломатические связи более чем со 100 государствами [5, с. 131-136].

Воздействие на общественную жизнь Ватикан осуществляет и через светские организации, входящие в "католическое действие", создаваемое по возрастному, половому, профессиональному, спортивному и другим признакам, но только не по классовому, а также через различные миссионерские и благотворительные организации [5, с. 131-136].

Свое социальное учение Ватикан начал разрабатывать с 90-х годов XIX в. как альтернативу марксизму. Церковь однозначно заявляла о готовности своего участия в решении актуальных политических и экономических проблем жизни. Политическая суть энциклик сводилась к следующим тезисам: частная собственность объявлялась священной; провозглашалась необходимость установления гармоничных отношений между различными классами, роль дирижера в этом процессе отводилась государству; церковь «милостиво признала» за рабочими право на объединение в профессиональные союзы [6, с. 177-180].

Изменению политической ориентации католической церкви способствовала деятельность пап Иоанна XXIII, Павла VI, Иоанна Павла II, которая была связана с поиском новых форм диалога католической церкви с миром современной культуры [6, с. 177-180].

Следует заметить, что из всех религиозных сообществ католическая церковь обладает наибольшим спектром возможностей, как единственное признанное государствами и мировыми организациями международное юридическое лицо [7].

Таким образом, католическая церковь в своей международной политике имеет вполне определенные приоритеты, располагает политическими и финансовыми возможностями для активного участия, а также обладает в должной степени независимостью. При этом, несмотря на то, что внешне аппарат ватиканской дипломатии мало чем отличается от аппарата любой другой державы, между ними существуют коренные различия по двум основным пунктам: целям и средствам их достижения. Святой Престол сегодня имеет дипломатические отношения со 176 странами, Европейским союзом и Суверенным Военным Орденом Мальты; отношения особого рода с Россией и Организацией Освобождения Палестины. Ватикан также участвует в различных международных и межправительственных организациях; является постоянным наблюдателем с правом голоса при Организации Объединенных Наций [7].

Стремясь занимать видное место в мировой политике, Ватикан придает большое значение своему воздействию на международные правительственные организации. Он имеет официального наблюдателя при ООН. Представители Ватикана имеют ранг постоянных наблюдателей в ЮНЕСКО, ФАО, Всемирной организации здравоохранения. Ватикан является членом Всемирного почтового союза, Международного агентства по атомной энергии и т. д. [8].

Ватикан выступает с конструктивных позиций по ключевым международным проблемам, включая ликвидацию оружия массового уничтожения, урегулирование региональных конфликтов, охрану окружающей среды. В центре внимания Ватикана – проблемы развивающегося мира (отсталость, бедность, голод и нищета, безработица), прежде всего в странах Азии, Африки и Латинской Америки [5].

В глобальных вопросах институционального развития Ватикан призывает к поиску эффективной стратегии устранения неравенства между странами и социальными группами, а также повышения безопасности на планете [7].

#### **Список использованных источников**

1. Языкович, В.Р. Религиоведение: Учебное пособие/ ТертраСистемс, 2008. – 272с.
2. Боронников, А. Н. Политика и религия. / А. Н. Боронников // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ref.by/refs/64/31138/1.html>. - Дата доступа: 15.03.2012
3. Ватикан//geography.kz[Электронный ресурс]. –Режим доступа: <http://geography.kz/istoriya-svyashennogo-gosudarstva-vatican>. Дата доступа: 12.05.2012.
4. Католицизм //dic.academic.ru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://dic.academic.ru/dic.nsf/dic\\_diplomatic](http://dic.academic.ru/dic.nsf/dic_diplomatic). Дата доступа: 12.05.2012.